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Prof. Dr. Benedek István – hematológus
1948 – 2020
Mélységes fájdalommal tudatjuk, hogy szeptember 1-jén elveszítettük a szeretett édesapát,

társat, testvért, nagyapát,

prof. dr. BENEDEK ISTVÁNT.

Temetése szeptember 3-án, csütörtökön 14 órakor lesz a 

marosvásárhelyi református temetőben, 

református szertartás szerint.

Emléke legyen áldott, nyugalma csendes!

Fájdalommal búcsúznak tőle: fia, István és családja, 

lánya, Teréz és családja, édesanyjuk, Teréz;

Orsolya lánya és Mátyás fia, édesanyjuk, Erzsébet, 

Noémi kislánya és édesanyja, Izabella;

valamint szeretett unokái: Józsika, Vivien, Ádámka 

és Istvánka.
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Szívünkben mély fájdalommal búcsúzunk

dr. BENEDEK ISTVÁN professzortól, egyetemi tanártól,

a marosvásárhelyi Hematológiai Klinika és Csontvelő-átültető Központ alapítójától, aki orvosként szívét, lelkét, egész életét a betegek szolgálatába állította, és őket kiváló orvosként lelkiismeretesen élete végéig gondozta, gyógyította. Közösségét hittel, jóakarattal, elszántsággal és óriási szakmai tudással szolgálta. 

Hiányozni fogsz, soha nem felejtünk el!

Benedek Imre, Theodora, Andrea, Anna és Katalin.
Fájó szívvel búcsúzunk a szeretett testvértől, 
sógortól és nagybátytól,

BENEDEK ISTVÁNTÓL.
Személyében az orvostársadalom, illetve a politikai közélet kiemelkedő egyéniségét tiszteljük, életét és munkásságát utolsó pillanatig a marosvásárhelyi  közösség gyógyításának szentelte.

Emlékét örökké a szívünkben őrizzük. 
Imre, Ildikó, Annabella és Bianka

Mély fájdalommal és megrendüléssel tudatjuk, hogy a Carit San Medical vezető orvosa,

prof. dr. BENEDEK ISTVÁN 

szeptember 1-jén elhunyt.

Temetése szeptember 3-án 14 órakor lesz a marosvásárhelyi református temetőben.

Emléke legyen áldott, nyugalma csendes!

BENEDEK ISTVÁN professzor 
halála mindnyájunkat megrendített.

Nyugodjon békében!

A 2-es Sz. Neurológiai Klinika orvosai.

Elhunyt a koronavírussal megfertőződött Benedek István neves marosvásárhelyi orvosprofesszor 
2020. szeptember 1-én hajnalban 72 éves korában elhunyt Benedek István marosvásárhelyi orvosprofesszor, akit a szakma az erdélyi hematológiai iskola megteremtőjeként tart számon. 
Az egyetem elvégzése óta közel fél évszázadon keresztül állt a gyógyítás szolgálatában. Az ő nevéhez fűződik a mára európai szinten működő marosvásárhelyi Hematológiai és Csontvelő-átültetési Klinika, valamint a Carit-San, a város első és mindmáig egyetlen magyar járóbeteg-rendelője. 
2001-ben az első csontvelő-átültetést végezte Romániában egy felnőtt páciensen, és számos országos orvosi premier köthető nevéhez. Egyetemi tanárként számos hematológust formált az erdélyi kórházak számára. 
Az ismert szakember, többedmagával, hetekkel ezelőtt az általa létrehozott Szentgyörgy utcai klinikán fertőződött meg koronavírussal. Ennek szövődményeként kétoldali tüdőgyulladás végzett a sürgősségi kórház intenzív osztályán fekvő orvossal. 
Benedek Istvánt nemcsak iskolateremtőként, klinikaalapítóként és számos tudományos dolgozat szerzőjeként ismerték; szinte nem telt el olyan nap, amikor legalább huszonöt, a Székelyföld minden szegletéből érkező beteget meg ne vizsgált volna. A páciensek és a hozzátartozók elmondása szerint az a doktor volt, akihez a beteg jajgatva vánszorgott be, netán hordágyon hozták, és kis idő múlva lábán távozott. 
Benedek István közösségi ember volt, aki sokáig úgy érezte, az RMDSZ-ben politizálva még többet tud tenni a székelyföldi, marosszéki, és főként marosvásárhelyi magyarságért. Tekintélye, tapasztalata, kiegyensúlyozottsága és a nemzeti ügyekért való elkötelezettsége a városi szervezet élére, illetve a helyi önkormányzati testület frakcióvezetői tisztségébe emelte. Amikor úgy érezte, hogy személye már nemkívánatos bizonyos magasabb szinten politizáló társai számára, méltóságteljesen felállt és átadta a helyét. 
A Krónika április elején, a világjárvány Romániába való berobbanása kapcsán szólaltatta meg utoljára Benedek Istvánt. „Ha valaki az orvosi szakmát választotta, az érezze is hivatásának. Magyarán: nemcsak könnyű helyzetben kell felölteni a fehér köpenyt, hanem nehéz helyzetben is helyt kell állni. A megfutamodás nem megoldás” – üzente a fiatalabb pályatársainak. „Az orvos a nehéz helyzetben is legyen orvos” – nyilatkozta Benedek István a járványról, egészségügyi dolgozók felmondásáról. 
Az orvosnak a nehéz helyzetben is orvosnak kell maradnia – vallja a koronavírus-járvány idején tapasztalt felmondások kapcsán dr. Benedek István marosvásárhelyi nyugalmazott professzor, aki szerint a veszély előli „megfutamodás” felér a hippokratészi eskü megszegésével. 
Ő és kollégái a végsőkig kitartottak. Tömeges megfertőződésük után azonban a hatóságok kénytelenek voltak ideiglenesen bezárni a klinikát. Benedek Istvánt szeptember 3-án délután 2 órakor, a református temetőben kísérik utolsó útjára.
(Megjegyzés: Ezt a cikket a Krónikáról másolták: https://kronikaonline.ro/erdelyi-hirek/elhunyt-a-koronavirussal-megfertozodott-benedek-istvan-neves-marosvasarhelyi-orvosprofesszor)

