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Prof. Dr. Lakatos Ottó – anatómus
1933 – 2020
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Lakatos Ottó, 1933. április 22-én született Marosvásárhelyen és szülővárosában 2020. március 29-én halt meg.

Elhunyta alkalmából dr. Lakatos Ottó egyetemi előadótanárra, a Marosvásárhelyi Orvosi és Gyógyszerészeti Egyetem oktatójára, az Urológiai Klinika főorvosára emlékezünk. 1961-ben végzett a Marosvásárhelyi Orvosi és Gyógyszerészeti Intézet orvosi karán, 1967 óta az Anatómiai Tanszék munkaközösségének a tagja, 2003-as nyugdíjba vonulásáig előadótanári minőségben. 

1981-ben védte meg doktori értekezését a májregeneráció komplex tanulmányozását vizsgáló dolgozatával. Az Anatómiai Intézetben megszilárdult felfogás alapján, miszerint az anatómus nem szakadhat el a klinikumtól, urológiából szerzett szak​képesítést. Kiváló anatómiai ismereteit a gyakorlatba ültetve segítette kollégáit a kórisme felállításakor és a műtétek alkalmával, majd a poliklinikai járóbeteg ellátás urológiai rendelése lett a feladata. Oktató, kutató, gyógyító munkáját nagy odaadással és hozzáértéssel végezte. Közel négy évtizedes oktató ténykedéséhez szorosan kötődik a marosvásárhelyi magyar nyelvű orvosképzés nemes ügye, szellemisége.

Részvétünket fejezzük ki gyermekeinek, családtagjainak, és búcsúznak tőle egykori évfolyamtársai, az orvosegyetem magyar tagozata, az orvosi szakma képviselői, tanítványai, de rajtuk kívül szeretettel gondolnak rá a hálás betegek és gyógyultak. Mindannyian köszönik, amit kaptak. Emléke legyen áldott!

 Prof. Dr. Ábrám Zoltán
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