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Dr. Komjátszegi Sándor – idegsebész
1922 – 2019
Született, Kolozsvárott 1922. február 18-án és elhunyt Marosvásárhelyen, 2019. november 14-én.
A Jóisten akaratában megnyugodva tudatjuk, hogy 

2019. november 13-án elhunyt

dr. KOMJÁTSZEGI SÁNDOR
nyugalmazott idegsebész főorvos, egykori egyetemi tanár, író, publicista  98. életévében megpihent. Temetése november 16-án, szombaton 12 órától a marosvásárhelyi református temetőben lesz unitárius szertartás szerint. 

Búcsúzik tőle családja, barátai, jó ismerősei. 

Emberi és orvosi példakép marad sokunk szívében. 

Szülővárosa Unitárius Kollégiumában érettségizett (1941), orvosi tanulmányait a kolozsvári Ferenc József Tudományegyetemen kezdte, Budapesten és Halléban folytatta, s a Bolyai Tudományegyetem orvostudományi karán doktorált (1947). Marosvásárhelyt Haranghy László mellett (1947–49), majd az Ideggyógyászati Klinikán Miskolczy Dezső mellett tanársegéd (1950–52). Idegsebész szakorvos 1953 óta. 
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Látogatóban Dr. Komjátszegi Sándornál Marosvásárhelyen

Prof. Dr. Vincze János (Budapest)

Szakirodalmi munkásságát a bukaresti Revista Științelor Medicale hasábjain kezdte (1950). Közel félszáz ideggyó​gyászati tanulmánya a Revista Medicală – Orvosi Szemle, Studii și Cercetări de Neurologie s más szakfolyóiratokban jelent meg. A Miskolczy-Csiky-féle Idegkórtan című tankönyv (1958) Az agykéreg kórtana és Agyi érbetegségek című fejezeteinek szerzője. Az agydaganatok kórszövettanáról 1130 eset elemzése alapján írt közleményt, később pszichokirurgikai kezdeményezései nyomán ösztöndíjjal Párizsban folytatta kutatásait (1972). Egyes kórképek, így a diszkuszsérv, arcidegzsába műtéti kezelése, a sebész döntésének etikája foglalkoztatta. Önálló kötete: Tudat és valóság (1986, Századunk). 
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Dr. Komjátszegi Sándor, Dr. Vincze János, Dr. Dienes Sándor

Szívesen vállalkozott tudományos ismeretterjesztésre. A Hét közölte Gondolkodásunk idegélettani magyarázatának határai című értekezését (1981/8). 2006-ban a marosvásárhelyi Népújságban az Marosvásárhelyi Orvosi és Gyógyszerészeti Egyetem (OGYI) egyik kiváló orvos-tanár egyéniségét, Fazekas Andrást (1920–2006) búcsúztatta
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Mi indított orra, hogy az emberi tudatról - orvosi szakmám gyakorlása és a tudományos irodalom tanulmányozása során — felgyűlt ismereteimet egy tanulmány keretében szintetizálva az olvasóközönség elé tárjam? Hogy megpróbáljam végig​vezetni az olvasót a megismerésnek azon az útján, amelyet magam is végigjártam?

A kiindulópont talán egy TV-előadás volt, amelyben nagyjából a következő párbeszéd zajlott !e:

· Meg tudnád-e magyarázni nekem, te mint szakember, hogyan is keletkezik az emberi agyban az a kép, ami teljes élességgel pl. egy színes, pompázatos virágokkal tarkított mezőt vetít eléd?

· A dolog nagyon egyszerű, kedves barátom – hangzik a válasz. Az agykutatók kimutattak, hogy az érzékszervekben levő íngerfelvevő sejtek veszik fel esetünkben a fényingert és továbbítják az idegrostokon, idegpályákon át mint érzetet az agykéregben levő központi sejtekhez. Ezek a beérkező inge​reket felveszik, rögzítik és egységes képpé formálják, hasonlóan a televízió szerkezetéhez, ahol szintén különböző megvilágítású pontokból tevődik össze az egységesen látott kép.
· Igen, ezt jól megértem, de ki nézi azt a képet?!

Ennek a személynek a keresése tölti ki könyvem lapjait.

Dr. Komjátszegi Sándor
Marosvásárhely
Tudat és valóság

Könyvrecenzió*

Komjátszegi Sándor idegsebész, tehát a legkézzelfoghatóbb gyakorlat felől közelíti meg a kötete címében idézett össze​függést. A címet olvasva első pillantásra tatán inkább lélektani vagy filozófiai traktátusra gondolhatnánk, fontos tehát a szerző pontosítása a Bevezetésben:

Könyvem az emberi tudatot mint idegélettani jelenséget és természetfilozófiai kérdést próbálja megközelíteni, anélkül, hogy teljes és végleges megoldást, magyarázatot ígérhetne.“

És itt máris feltehető az izgalmas kérdés: hogy van az,| hogy az agy (eléggé jól ismert) felépítéséből nem adódik determinisz​tikusan a legmagasabb működése:
a gondolkodás, a tudat? Mert nem adódik; mert az univerzumnak ezt a talán legbonyolultabban szerveződött anyagszövetét a tudat felől megközelítve alapjában még mindig „fekete doboznak tekint​hetjük; mert ahogy Komjátszegi a könyvét átható okos – tudatos! – „kételkedést” a lapunk múlt heti számában megjelent cikke címében is megfogalmazza: gondolkodásunk idegélettani magyarázatának vannak határai, határai vannak.

Leginkább e határok körvonalazását nyújtja szóban forgó könyve. De azért ennél többet is. Nagy érdeme Komjátszegi Sándornak, hogy ebben a vékonyka kötetben, mondhatnánk egyetlen – „fejezetcímekétől csak látszólagosan feldarabolt – esszében olyan asszociációkat, kapcsolásokat végez, olyan korrespondaneiákat állít fel, amelyek mind a vizsgált jelen​ségekhez jól közelítő, korábban ismert modelleket mutatnak fel. Determinisztikus
meghatározottságról (vagyis annak inkább hiányáról) lévén szó, például, a szerző felidéz egy igen tanul​ságos tudománytörténeti helyzetet: a kvantummechanika kidol​gozásának, közelebbről a határozatlansági összefüggések felfe​dezésének mozzanatát, s ehhez kapcsolódva a koppen​hágai iskola ma is (ma már) elfogadott – és a tudati jelenségek vizsgálatában modell-érvényűen alkalmazható – értelmezését, aminek ismeretelméleti, természetfilozófiái jelentősége egysze​rűen felmérhetetlen.

Az agyat, működését, az ember tudati megnyilvánulásait nem egy-két évtizede, még csak nem is egy-két évszázada kutatják. Mégis, még néhány évtizeddel ezelőtt is elképzelhe​tetlen lett volna, hogy egy ilyen tárgyú könyvben egyszerre legyen szó az idegélettani és egyéb alapfogalmak mellett információról, zajról és számítástechnikáról; önszerveződésről, disszi​patív struktúrákról, katasztrófaelméletről, szinergetiká​ról és rendparaméterekről; vagy (mint láttuk) határozatlansági relációról, kauzalitásról és a komplementaritás elvéről! Óhatat​lan, hogy mindezek meglehetősen vázlatszerűen követik egy​mást. Hisz a szerző nem tanulmányt írt, hanem mozaikokból állított össze egységes képet a kérdés legmodernebb megköze​lítésének mai állásáról. Talán némi fogalmi bizonytalanságok vethetők a szemére, amikor szűkebb szakmáján kívül kalandozik – de ezek is szinte lényegtelenek. Fő célját ugyanis elérte. Kis könyvében, amelyet ismét hajlok tudományos esszének nevezni, sikerült megőriznie „gondolatmenetének egységes jellegét”, sikerült olyasmit összehoznia, ami „továbbgondolkodásra késztethet egyeseket a szellem emberei közül, és szélesebb körben, a művelt olvasóközönség körében is visszhangra találhat.”
Ráadásul abban is igaza van Komjátszegi Sándornak, hogy a megismerésnek egy olyan területét igyekezett becserkészni, amelyet a hazai ismeretterjesztő irodalom mindeddig meglehe-t​ősen elhanyagolt.

Medgyesi Ákos

* Megjelent: A Hét, XVIII. évf. 1987, 8. sz. 8. o.





