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A MAGYAR TECHNIKATÖRTÉNET NAGY ALAKJAI  A 19-20. SZÁZAD FORDULÓJÁN 
							

Jedlik Ányos (1800-1895) természettudós, feltaláló, bencés szerzetes, kiváló oktató.
A villanymotor, a dinamó, a szódavíz és több más eszköz vagy eljárás felfedezője. 
Nyelvújító tevékenysége is igen jelentős, számos ma is használt szavunk megalkotója.

Ganz Ábrahám  (1818-1867)  svájci származású  vasöntő mester, gyáros, a magyar nehézipar egyik megteremtője.
1854-től kísérleteket folytatott az ún. kéregöntésnek (John Burn, 1812) vasúti kocsikerekek gyártására való felhasználásával. Eljárására 1855-ben szabadalmat kapott s megkezdte a kéregöntésű kerekek tömeges gyártását. A vasútépítések korában ezzel gyárának hatalmas lendületet adott; gyártmányának vásárlói közé tartoztak a Monarchián kívül más közép-európai államok is. Kiváló munkatársaival – köztük Mechwart Andrással – gyárát tovább fejlesztve, gyártmányai körét bővítve, európai hírre tett szert.  

Zsigmondi Vilmos (1821-1888)  bányamérnök, az MTA  tagja. A magyarországi artézi kutak fúrásának kialakítója és elterjesztője.
A magyarországi geotermikus (hőenergia nyerését célzó) kutatásoknak úttörője volt.  

Péch Antal (1822-1895) bányamérnök, az MTA tagja. A Bányászati és Kohászati Lapok megalapítója, első kiadója és szerkesztője. Péch József bátyja. 

Péch József (1829-1902) vízépítő mérnök, hidrológus, a magyar vízjelző szolgálat megalapítója, Péch Antal öccse. Nagyon jelentős az 1890-es években végrehajtott Duna és Tisza vízrajzi felvétele. 

Than Károly (1834-1908) kémikus, a Budapesti Tudományegyetem kémiatanára, az Akadémia matematikai és természettudományi osztályának osztályának elnöke, a Kémiai Intézet tervezője, a Magyar Chemiai Folyóirat elindítója. A Magyar Gyógyszerkönyv egyik szerkesztője. Legfontosabb tudományos eredményei ‒ egyebek mellett ‒ az analitikai mérőoldatok pontosabbá tétele a faktorbeállító anyagok bevezetésével,  fertőtlenítési eljárások kidolgozása, artézi kutak, ásványvizek és a gyógyvizek elemzése. 

Szily  Kálmán (1838-1924)  fizikus, nyelvújító, műegyetemi tanár, tudományszervező, akadémikus, a  Természettudományi Társulat és a Magyar Nyelvtudományi Társaság alapítója. A József-műegyetemen a kísérleti természettan nyilvános rendes tanára, majd a matematikai -természettan és az analitikai mechanika professzora   

Wartha Vince (1844-1914) kémikus, borász, műegyetemi tanár, rektor, a Magyar Tudományos Akadémia tagja. 
Munkásságának kiemelkedő területei: a hazai szenek elemzése, az ipari- és ivóvízelemzés, a kerámiai iparban egyedülálló mázak kidolgozása, az eozin feltalálása, a szőlő-és bortermelés fejlesztése ...

Puskás Tivadar (1844-1893) mérnök, a telefonközpont és a telefonhírmondó feltalálója. 
Néhány éven át Edison munkatársa, majd ügyeinek európai képviselője volt. 1878-ban Bostonban, 1879-ben Párizsban létesítette az első telefonközpontot és 1887-ben bevezette a multiplex kapcsolószekrényeket, ami a telefonközpontok fejlődésében 			
korszakalkotó volt. Másik jelentős találmánya az 1893-ban Bp.-en üzembe helyezett vezetékes hír- és műsorközlő berendezése, a Telefonhírmondó sok tekintetben a rádió előfutárjának tekinthető.  

Baross Gábor 1848-1892) jogász, politikus; a korszerű magyar kereskedelem és közlekedés megalapítója; a vasútépítés atyja, a  „vasminiszter”.  
Az ipari szakoktatást 63 tanonciskola és több ipari szakiskola létesítésével fejlesztette. 
Kiépítette Fiume kikötőjét, fejlesztette a dunai hajózást (a Vaskapu szabályozása stb.), a magyar tengerhajózást. 

Eötvös Loránd (1848-1919) fizikus, feltaláló, politikus, akadémikus, egyetemi tanár. 
A Magyar Tudományos Akadémia elnöke, Magyarország kultuszminisztere, a Matematikai és Fizikai Társulat alapító elnöke.  
A világhírű torziós-inga feltalálója és megalkotója, amit utána világszerte Eötvös-ingaként emlegetnek. 
Az ingával az 1930-as években kőolaj után kutattak, majd az 1950-es években geofizikai célokra használták tökéletesített változatát 
Eötvös a gravitációs mérésekkel együtt földmágneses méréseket is végzett, meghatározták a földi mágneses tér horizontális komponensét, a deklináció és inklináció értékeit is  
Munkásságát, kutatási eredményeit bőséges szakirodalom tárgyalja.

Ilosvay Lajos (1851-1936)  (Nagyilosvai) Ilosvay Lajos kémikus, egyetemi tanár, akadémikus, a Magyar Tudományos Akadémia alelnöke, országgyűlési képviselő és államtitkár. 1914-től 1936-ig a Királyi Magyar Természettudományi Társulat elnöke. Legismertebb tudományos eredménye a nagy érzékenységű reagensek létrehozása, Rendkívül sok tudományos és ismeretterjesztő könyve, cikke jelent meg.

Csonka János (1852-1939) feltaláló, tiszteletbeli gépészmérnök, a magyar motor- és gépjárműgyártás úttörője. 
Bánki Donát közvetlen munkatársa.
A Bánki-Csonka-féle karburátor és a vegyes üzemű Csonka-motor feltalálója, illetve az első magyar robbanómotoros gépjármű és az első magyar autó konstruktőre. 
A  Műegyetem  tanműhelyének első vezetője 

Zipernowsky Károly (1853-1942)  gépészmérnök, műegyetemi tanár, az MTA tagja, a magyar erősáramú elektrotechnikai ipar megalapítója , a transzformátor egyik feltalálója. Érdeklődése középpontjába a váltakozó áramok előállítása és felhasználása került. 40 találmánya között van a váltakozó áramú elosztórendszer, az egyforgórészes áramátalakító, az egyvágányú villamosvasút, a bajonettzáras lámpafoglalat stb. 
A Műegyetem újonnan alapított erősáramú elektrotechnikai tanszékének tanára. 
1905-től 33 éven át a Magyar Elektrotechnikai Egyesület elnöke. 

Déri Miksa (1854-1938) mérnök, feltaláló, erőmű építő. Zipernovszky Károly révén a  Ganz gyár elektrotechnikai osztályára került. A két feltaláló első közös munkája egy SW 

							
típusú  generátorként és motorként is üzemeltethető, öngerjesztésű váltakozó áramú gép  volt, amelyet 1883-ban kezdtek el gyártani. 
Bláthy Ottóval és Zipernovszky Károllyal együtt hárman közösen alkották meg a transzformátort. 

Bánki Donát (1859-1922)  korának egyik legnagyobb gépészmérnöke, a hidrogépek, kompresszorok és gőzturbinák szerkezettanának professzora. gépészmérnök, egyetemi tanár, az MTA l. tagja (1911), kiváló feltaláló.  
Munkássága szorosan összekapcsolódott  Csonka Jánossal, akivel együtt 1890-re kifejlesztették az ún. Bánki-Csonka motort, amely a Ganz-gyár nemzetközileg is versenyképes terméke volt. 1894-ben szabadalmaztatta az első nagynyomású robbanómotort, amelyben a robbanókeveréket a hengerbe porlasztott vízzel hűtötte le, s ezzel a motor hatásfokát korábban nem remélt mértékben sikerült fokoznia 
Nevéhez fűződik az un. Bánki-turbina létrehozása, valamint több szabadalom a vízgépek és vízi erőművek fejlesztése tárgyában.    

Bláthy Ottó Titusz (1860-1939) gépészmérnök, feltaláló, az MTA  tagja.		
A  Maxwell-egyenletek és saját kísérleti módszerei alapján – elsőként a világon – gyakorlatban használható módszert dolgozott ki a mágneses körök méretezésére. 
1885-ben Zipernovszky Károllyal és Déri Miksával együttműködve feltalálta a energiaátvitelre is alkalmas zárt vasmagú transzformátort. 
Számos egyéb találmánya is volt, például a villamos fogyasztásmérő és a háromfázisú generátor is. 96 bejelentett szabadalma volt. 

Lénárd Fülöp (1862-1947) osztrák–magyar fizikus, egyetemi tanár, a Magyar Tudományos Akadémia tagja, korának egyik legkiválóbb kísérleti fizikusa, az első magyar származású Nobel-díjas tudós. 
Miután több európai egyetemen tanított, 1898- tol a kiéli egyetemen a kísérleti fizika tanára, 1907-től 1931-ig a heidelbergi egyetem tanára lett, és egyben a Radiológiai Intézet ig.-ja. A szabad térbe kivezetett katódsugarak vizsgálatához a 90-es évek végén segédelektródos katódsugárcsövet szerkesztett. 
A fotoelektromos hatásra adott magyarázatát általában ma is elfogadják. Ezért és a katódsugaras vizsgálatokra alapozott atommodelljéért 1905-ben fizikai Nobel-díjat kapott. kapott 

Winkler Lajos (1863-1939) kémikus, gyógyszervegyész, egyetemi tanár, a Magyar Tudományos Akadémia rendes tagja. 
Munkásságával az analitikai kémia területén új utakat nyitott, és eredeti elemzési módszereket dolgozott ki. Elsősorban precíziós gravimetriával, gázanalízissel, víz- és gyógyszervizsgálatokkal foglalkozott. A vízben feloldott oxigén meghatározása (1888) c. doktori értekezésében közölt módszer „Winkler-féle jodometriás meghatározás” néven vált klasszikussá. 
Különféle laboratóriumi edényeket és eszközöket is tökéletesített. 
Saját korában azután a vízvizsgálat legelismertebb művelőjének számított a világon. 

							
[bookmark: __DdeLink__77_38916466671]Pfeifer  Ignác (1868-1941) Pfeifer Ignác vegyészmérnök, műegyetemi tanár, a Egyesült Izzó kutatólaboratóriumának vezetője. Wartha Vince mellett volt tanársegéd, majd adjunktus. Főként víztechnológiai, energetikai és az izzólámpákkal kapcsolatos kémiai és fizikai kérdések foglalkoztatták. Az ipari vizek keménységének vizsgálatára vonatkozó módszerét, az ún. Wartha-Pfeifer vizsgálatot ma is használják. 
Az Egyesült Izzó  végzett munkája nagyban hozzájárult, hogy izzólámpagyártásunk világviszonylatban is jelentős iparággá fejlődött.  

Kandó Kálmán (1869-1931)  gépészmérnök, a nagyfeszültségű háromfázisú, ipari frekvenciájú váltakozóáramú vontatás első alkalmazója mozdonyoknál, a fázisváltó kidolgozója, a vasút villamosítás  úttörője, a Magyar Tudományos Akadémia levelező tagja. 
1917 után kezdte meg a  fázisváltós rendszernek a kidolgozását, mely lehetővé tette a közhasználatú erőművek 50 periódusú áramának a vasúti vontatásban való közvetlen felhasználását. 
Kandó tervei alapján kezdték meg 1929-ben a Budapest-Komárom-Hegyeshalom szakasz villamosítását. Ez volt a világ első egyfázisú 16 kV-os, 50 Hz-es villamos-vasútvonala. 

Richter Gedeon (1872-1944) gyógyszerész, a modern magyar gyógyszeripar megteremtője, gyáralapító.  
Az organoterápiás készítmények kutatója és első előállítója. A Hyperol és a Kalmopyrin feltalálója. 
A nyilasok végezték ki 1944. decemberében. 
A világháború után az újjáépült Richter gyár  Kőbányai Gyógyszerárugyár néven működött. 
A világhírű gyár mai neve Richter Gedeon Nyrt, ahol  megkezdték a biotechnológiai  termékek gyártását. 

Kármán Tódor (1881-1963) magyar-amerikai  gépészmérnök, fizikus, alkalmazott matematikus,  akit az amerikai légierő (USAF) védőszentjének becéznek, és a szuperszónikus repülés , a hiperszónikus áramlástan, valamint a  rakétatechnológia és az űrhajózás egyik úttörőjeként is ismernek. Nagyban hozzájárult a hidrodinamika és a modern gázdinamika, illetve az aerodinamika huszadik századbeli fejlődéséhez
Tanulmányait és munkásságának 90 %-át Magyarországon kívül végezte. 
Rendkívül sokoldalú tudós kutató és matematikus volt, de magyarságát jóformán csak nevében tudta megőrizni (azt sem sokáig). 

Hevesy György (1885-1966) Nobel-díjas vegyész. Kifejlesztett egy radioaktív jelzőmódszert, amellyel biokémiai folyamatokat, például állatok anyagcseréjét lehet tanulmányozni.  Angliában Rutherford  laboratóriumában dolgozott; majd megismerkedett és barátságot kötött Niels Bohrral.
Hevesy György az atomtudomány legnagyobbjai közé tartozik. A radioaktív izotóp nyomjelzés módszerének feltalálásáért 1943-ban kémiai Nobel-díjjal tüntették ki. Hozzájárult az izotópok fogalmának tisztázásához, úttörője volt az izotópok alkalmazásának a biológiai, metallurgiai és botanikai kutatásban. Az analitikai kémia 
							

számára feltalálta a röntgen-fluoreszcenciás, az izotóphígításos és a neutron aktivációs  analitikai módszereket. Felfedezte a periódusos rendszer egyik utolsó ismeretlen elemét, a hafniumot (1923). 

Papp Simon (1886-1970) geológus, világhírű olajkutató, az MTA tagja.  Az 1919 végén kezdődött térképészeti feltárások során a vezetésével működő kutatócsoport kimutatta, hogy a mai Bázakerettye községtől nyugatra  geológiai felboltozódás található, aminek megnyitása a hazai kőolajipar első sikeres kutatásának bizonyult. További kutatására és feltárására egy angliai cég kapott koncessziós jogot. Az angol vállalat opciós időszakának letelte után Papp Simont több szakemberrel együtt a cég külföldi érdekeltségeihez helyezték át, s csak 1937-ben tért vissza Magyarországra, és itthon az akkor létrehozott MAORT főgeológusa lett. Vezetésével és irányításával fedezték fel a Lovászi szénhidrogénmezőt. A visszacsatolt Erdélyben földgázmezőket tárt fel. 
A híres MAORT per során 1948-ban az AVÓ őrizetbe vette a már nyugdíjazott Papp Simont, majd több vezetővel együtt letartóztatták. Börtönök és a recski büntetőtábor megjárása után, 1960-ban amnesztiában részesült, azonban kárpótlására és teljes rehabilitációjára nem került sor. 1970-ben bekövetkezett halála után, 1989-ben állították helyre akadémiai tagságát, majd 20 évvel halála után (posztumusz)  Széchenyi-díj  kitüntetésben részesítették. 

Bródy Imre (1891-1944) fizikus, kémikus feltaláló, matematika-természettan tanár, a 
modern kriptongázas villanylámpa kifejlesztője. 
Egyesült Izzólámpa és Villamossági Rt. kutatólaboratóriumában együtt dolgozott Pfeifer Ignáccal. Felismerte, hogy a kriptongáz az argonhoz képest, mint töltőgáz, az izzók 10-20 %-os hatásfok növelést eredményez. Vezető szakértőként vett részt az Ajkai Kriptongyár létrehozásában 
Az ajkai üzemben 1937-ben indult meg a hazai kriptongyártás. Ez volt a világ első,      ténylegesen működő kriptongyára. 1938 tavaszán már folyamatos volt a termelés. 

Tomcsányi István (1891-1977) gépészmérnök, diplomáját 1921-ben szerezte a Királyi József Műegyetemen. A Posta Kísérleti Állomásra 1924-ben helyezték, 1925-ben főmérnöki kinevezést kap és megbízzák a rádióosztály vezetésével. A magyar rádió-műsorszóró szolgálat megindulásától kezdve részt vett annak üzemvezetésében és fejlesztésében. Elsősorban a stúdiótechnika műszaki kérdéseinek megoldásait kutatja, ebben kiváló eredményeket ér el. Tevékeny szerepe volt előbb a Rákóczi-úti, majd a Sándor-utcai stúdió tervezésében, majd bővítésében is. 
Rendkívül nyitott volt minden újra, a távolba látással is foglalkozott. 

Szentgyörgyi Albert (1893-1986)  Szent-Györgyi Albert Imre Nobel- és Kossuth-díjas magyar orvos, biokémikus, a magyar, a szovjet és az amerikai tudományos akadémia tagja, aki és 1945–1947 között nemzetgyűlési képviselő is volt. 
Az 1930-as évek elején Szegeden előállította a C-vitamint, majd az évtized közepén felfedezte a citrátciklus három tagját, a bioflavonoidokat (P-vitamin) 1947-ben Amerikába emigrált. Massachusettsben létrehozott egy rákkutatással is foglalkozó alapítványt.  Egyike volt azon magyar kutatóknak, akik a legnagyobb hatást gyakorolták a nemzetközi tudományos életre. 
							

Schulek Elemér (1893-1964)  vegyész, gyógyszerész, egyetemi tanár, az MTA tagja, Kossuth-díjas. 
1919-től 1927-ig a budapesti egyetem szervetlen kémiai intézetében dolgozott gyakornokként, majd tanársegédként Winkler Lajos mellett.
A klasszikus kémiai analízis neves művelője volt. Jelentősek gyógyszer-analitikai, továbbá  halgénvegyületeket alkalmazó metodikái. A titrimetriába új indikátorokat vezetett be. 
Az 1954-ben megjelent V. Magyar Gyógyszerkönyv szerkesztése Schulek Elemér elnökletével folyt.  

Juhász István (1894-1981)  gépészmérnök, feltaláló, tervező, konstruktőr, gyáralapító 
Testvérével, Zoltánnal a Gamma Műszaki Rt-t a hazai finommechanikai ipar legnagyobb gyárává fejlesztették. 1942-ben már 5000 dolgozója van, és 1285 géppel folyik a gyártás.  Egyebek mellett gyártottak a térképkészítéshez és a geodéziai munkákhoz szögfelrakó vonalzókat, logarléceket és logarhengereket, mérőszalagokat és szintezőléceket, kat. megrendelésre tájolókat, távcsöveket, tüzérségi célzókészülékeket és kifejlesztették a fénytelefont is. Legsikeresebb termékük a Gamma-Juhász légvédelmi lőelemképző volt. 
Részlet egy korabeli tudósításból: világviszonylatban vezet a Gamma-Juhász-rendszerű önműködő lőelemképző, amely Juhász István konstrukciója és sok részben találmánya. Lényegében egy elektromechanikus analóg számítógép, amely 80-100 ezer (!) adatot képes tárolni és felhasználni. 


Istvánffy Edvin (1895-1967) gépészmérnök, egyetemi tanár, a műszaki tudományok doktora.
Egyike volt a hazai rádiótechnika jelentős úttörőinek. Irányításával épült fel a 120 kW-os      lakihegyi adóállomás és antenna (1933), továbbá a vidéki átjátszóadók.
Fontos szerepet játszott az első hazai rádiólokátor megtervezésében és a mikrohullámú ipar megalapozásában, valamint az átjátszó állomások kiépítésében.  
15 éven át volt a Budapesti Műszaki Egyetem tanára.
Antenna méretezési és építési eljárásait az angol egyetemeken is tanítják.

Kabay János (1896-1936) a Budapesti Tudományegyetemen szerzett gyógyszerész diplomát. Feleségével, a vegyész Kelp Ilonával a morfium új előállítási módszerét dolgozták ki: a zöld máknövényt virágzás után learatták, majd a felaprított mákfejekből préselés után vonták ki a hatóanyagot. Első szabadalmát 1925-ben nyújtotta be. 
Később a száraz csépelt mákból kiinduló eljárással tökéletesítette a technológiát.. 
1927-ben alapította meg az Alkaloida Vegyészeti Gyárat Büdszentmihályon. 
Az átépített és bővített gyár ma Tiszavasváriban működik. 
A gyáralapító szabadalma képezi jelenleg is a morfin ipari előállításának alapjait az egész világon. 
Életművét hungarikumnak nyilvánították.


							7

Molnár János (1896-1979 fizikus, műszaki kutató; tevékeny munkát vállalt a  rádió és televízió fejlődésében nem csak hazánkban, hanem külföldön is. 
Részt vett az első jó minőségű magyar rádióvevő, a Neutrodyn megalkotásában. Kollégáival a Gyáli útról indították el az első kísérleti rádió adást Magyarországon.
A műsorszóró rádiófrekvenciák pontos mérésére saját módszert és eszközöket fejlesztett ki, amit Európa-szerte alkalmaztak. 
Részt vett a fejlődő magyar tengerészet rádiókkal való felszerelésében és a kezelők kiképzésében.  
Rengeteget segített személyesen is a rádióamatőröknek. 
Világhírű európai rádiómárkák: Orion, Philips, Standard, Telefunken, Blaupunkt stb.

Jendrassik György (1898-1954 Széchenyi-díjas gépészmérnök, az MTA tagja. 
A dízelmotorok és gázturbinák fejlesztése terén ért el kimagasló eredményeket 
A Ganz-gyár tanulmányi osztályán  alkotta meg első találmányát, a gyors járatú, négyütemű, sűrítő nélküli kis Diesel-motort, amelyet Ganz–Jendrassik-motor néven gyártottak. Velük indult meg a hazai vasutak (elsőként egy DSA sínautó, 1927) és a Duna-tengerhajózás dieselesítése. 
1937-ben jelent meg másik nagy jelentőségű találmánya, a világ első kis gázturbinája (100 LE), melyet három más gázturbina-találmánya követett. 
A Jendrassik-motorral szerelt  Árpád motorvonat 2 óra 58 perc alatt teljesítette a  Budapest-Bécs távolságot, épp úgy, mint a korszerű railjet vonatok (120-130 km/h) 
60 bejegyzett szabadalmát tartják nyilván. 
1947-ben megvált a Ganz-gyártól és Londonba költözött. 

Bruckner Győző (1900-1980)  Kossuth-díjas kémikus, gyógyszervegyész, egyetemi tanár, a Magyar Tudományos Akadémia tagja. A 20. századi magyar szerves kémia tudományának kimagasló jelentőségű alakja, az analitikai kémia iskolateremtő egyénisége volt. Kutatásai a elsősorban a  farmakológiailag aktív, gyógyhatású természetes szerves vegyületek vizsgálata területén jelentősek. 
Mikroanalitikai módszerek segítségével ő ismerte fel a polipeptid-vegyületcsoportot, 
leírta szerkezeti jellemzőit és sikerrel állította elő egyes képviselőit, ezzel megvetette a magyarországi  peptidkémiai kutatások alapjait. 

Magyari Endre (1900-1968)	 gépészmérnök, postamérnök. A hazai rádiózás egyik elindítója.
A nagy teljesítményű rádióadók tervezése, építése és üzemeltetése foglalkoztatja.
Tervei alapján valósult meg az 1 kW-os csepeli adóállomás. Ezt követően számos adóberendezés tervezésében, kiépítésében, üzemeltetésében vett részt, irányította a munkákat, és nevelte a fiatal technikusokat. 
Nevéhez fűződik a hazai műsorsugárzás megindítása. 

Bay Zoltán (1900-1992) fizikus, az  MTA tagja.  A 20. század világviszonylatban is meghatározó természettudósai és feltalálói közé tartozik. 
Úttörő munkásságának nagy eredménye, hogy megalapozta azt, hogy a radarcsillagászat mint új tudományág létrejöhetett. Nevéhez fűződik a magyar Hold-radar kísérlet (Simonyi 
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Károly és Istvánffy Edvin közreműködésével), a fotóelektron-sokszorozó, és  a fénysebességre alapozott méterdefiníció. 
A hatóságok zaklatásai elől 1948-ban emigrációba  kényszerült, és az USA-ban lett a           George Washington Egyetem kísérleti fizika professzora. 
Szabadalmai közül a legjelentősebbek: a nagyfeszültségű gázcsövek, a fénycsövek és elektroncsövek fejlesztése, az elektronlumineszcencia és a deciméteres rádióhullámú technika.

Gábor Dénes (1900-1979)  Nobel-díjas fizikus, gépészmérnök, villamosmérnök, a    holográfia  feltalálója. 1916-
1946-ban Angliába költözött itt találta fel a holográfiát, amiért később, 1971-ben  fizikai Nobel-díjat kapott. kapott. 1967
1956-ban a Royal Society a tagjává választotta. 1958-tól 1967-ig az alkalmazott elektronfizika  professzora volt az Imperial College-ban. 

Simonyi Károly (1916-2001) mérnök, fizikus, kiemelkedő tudós-tanár. Munkásságát 1998-ban a Magyar Nemzeti Örökség részévé nyilvánították. 
1951-ben , a Soproni Műszaki Egyetemen megépítette az első magyar  magfizikai részecskegyorsítót. Ezért a munkáért 1952-ben Kossuth-díjat kapott.  A gyorsítót egy 700 kV feszültséget előállító Van de Graff-generátor működtette. Ezzel a részecskegyorsítóval hoztak létre először Magyarországon mesterséges atommag 
átalakulást.  
Műegyetemi előadásai lenyűgözőek voltak, az ország minden részéből jöttek tanárok és hallgatók, tudósok és művészek ezekre az előadásokra és szemináriumokra. 
Enciklopédikus műveltségét bizonyítja a Fizika kultúrtörténete  c., több kiadásban megjelent hatalmas, művelődéstörténeti  jelentőségű munkája (1998)   
Életéről és teljes munkásságáról Staar Gyula riportkönyveiben részletes beszámolót olvashatunk.


							



